嵊泗公安护航海洋经济高质量发展

□生招峰/文 工选/担

海,蔚蓝无垠;岛,浪涌风 恬;湾,舒适安逸;岩,嵯峨苍劲。 这里是海上牧场贻贝之乡—— 枸杞岛

作为"贻贝之乡",枸杞岛的贻贝养殖面积,足足超过1500个足球场大小,撑起了全国40%的贻贝产量。远远望去,养殖贻贝的白色浮球在阳光照耀下闪烁着点点银光,与整齐排列的渔舟一起,点缀着这座"蓝海牧岛"。

海域警长 常态化守护干里海岸

伴随着海洋产业的兴盛,涉海治安 隐患也出现了抬头的趋势。对此,嵊泗 公安深入贯彻落实党的二十大精神,深 化"海域生态警长"机制,根据贻贝养殖 及岛礁保护区域划分,科学设置了四名 "海域警长",实行海上责任区包干,为 推进海洋生态文明建设保驾护航。

6月2日,枸杞派出所"海域警长"任 可汉与渔政部门在巡逻检查中发现刘 某驾驶"三无"渔船开展非法捕捞作业, 当场将其抓获并带回所内进一步处理。

"'三无'渔船非法捕捞严重威胁了 海洋生态环境和海上作业秩序,是我们 重点联合打击的涉海违法犯罪行为。" 枸杞派出所副所长毛筱鑫介绍。去年以 来,枸杞派出所常态化运行海上牧场联 勤警务站,完善涉事部门"一键响应"机 制,特别是今年"夏季行动"开展以来, 进一步加强海域巡防力度,共计查获违 规船只7艘,抓获涉案人员7名。



枸杞派出所民警对辖区作业渔民开展登记

智治护航 数字化建设海上牧场

枸杞岛有着1600多平方公里的海域面积,全岛8名常驻警力。如何在警力有限的情况下进行海域治理?为此,枸杞所依托"公安大脑+智治海安"整体布局,强化科技支撑,赋能"海上养殖牧场"治理,全力打造"智慧岛"。

在枸杞乡干斜海上警务室,民警何

远锋正全神贯注地操控着无人机对辖区全部2796块贻贝养殖桁地开展例行海上巡逻;另一边,所内综合指挥室,教导员郑实通过"海上养殖未来牧场应用"系统,结合现场无人机传输回来的实时画面,逐一标记养殖桁地及养殖户信息,扫描生成"海上牧场"三维海图,网格化建立养殖管理数据库,"一户一档,一地一档",实现养殖要素全环节云端龄

"以前这种工作都是要民警们坐船 出海,对一块一块桁地开展信息核查登 记,耗时耗力而且效率慢,现在有了这 些高科技支撑,只要2名民警配合,辖区 全部1.68万亩养殖海区的基础信息只 要一天就能录入完毕。"郑实介绍。

目前,枸杞乡510户养殖户、886艘 养殖渔船已全面实行数字化管理。"海 上养殖未来牧场应用"获评全省数字经 济系统首批地方特色应用。

发动群众 "网格化"开展海上自治

"这串贻贝苗的问题,你们两个人做得都不对。现在都别吵啦,听我说两句!"6月4日,干斜村两位养殖户因为收割贻贝苗的事情发生了争吵,你一言我主至险些动起手来,枸杞乡干斜村养殖户"吹哨员"李师傅闻讯赶来,做起了调解工作,在他动之以情、晓之以理的劝说下,两位养殖户逐渐冷静了下来,最终握手言和。

李师傅是群防群治组织"养殖户吹哨员"中的一员,在当地贻贝养殖户群体中说话很有分量,在日常开展的"自治"巡防工作中,他带领其他"吹哨员"们,组成了"二包一"海上"解纷"最小单元,自主就近快速解决小问题,化解小矛盾。去年以来,"养殖户吹哨员"共化解各类矛盾纠纷25起,开展海上治安巡防180余次。

"我们将贻贝养殖桁地进行'网格化'划分,充分发挥群众在社会治理中的主体作用,将辖区1.68万亩养殖区域划分为10个网格,每个网格物建了6名养殖户吹哨员,配备了3艘治安调解船,制定'邻里守望',值班轮守,纠纷先期处置等制度,今年上半年,海上警情同比下降了33.6%,依靠群防群治力量,把群众力量变为我们开展海洋生态警务工作的根基力量。"该所所长王胜杰介绍。

叶旭磊:"神枪手"的成长之路

人物简介

叶旭磊:

1998年6月出生,浙江慈溪人,2019年随边防转制加入公安队伍,现为市公安局巡特警支队处突防暴大队民警,三级警司,党龄3年,荣立三等功1次。

略显稚嫩憨厚的圆脸,让人怎么也不能和犀 利敏锐的狙击手形象联系起来,但当叶旭磊对射 击的理论知识和技能训练侃侃而谈时,你能感受 到他身上沉稳专业的气场。他18岁当兵入伍,从 橄榄绿到藏青蓝,从机动中队的海岛战士到特警 支队的"神枪手",细致、精致、极致的工作作风贯 穿始终。



旭磊正在进行狙击瞄靶训练

长跑,游泳,器械 属于巡特警的"铁人三项"

"我们的日常是训练和巡逻。训练一般是一周三次,挺累人的,夏天时候又热又晒,眼睛还会因为汗流进去而刺痛,冬天时候冷风飕飕的,练着练着总感觉手啊耳朵啊已经冻掉了。""跑步、游泳、器械……这些体能训练我们也不能落下,虽然是狙击手,但体能是基础,必须得练上去。"

介绍日常时,他提起了属于巡特警的"铁人三项",雷打不动的训练项目,5000米的长跑,大龙门架、杠铃、单杠等器械,1000米的游泳……"一开始会有人累趴下,坚持下来也就习惯了,不至于上气不接下气。""我本来就是当的,还是训练班的副班长,所以对这些说练难不倒我。"训练时的他时形爱又请自己加练,惹得同事对他"既爱又东的体的都上升了一大截。"我们特警本来就要特别能吃苦、特别能战斗。"

休息时候,叶旭磊也会跑上几圈, 是爱好也是习惯。"训练的目的之一是 随时能应对需要快速处置的情况,但是 我更希望这些特殊情况不会发生,平安

才是我们最大的心愿。" 除了这些日常训练,叶旭磊还需要 进行破拆、搜排爆、山地救援、直升机索 降等技能训练,还要学无人机、热成像等高科技设备操作。"我们什么都要学、都要练,风暴突击队,就得有'十八般武艺'。"叶旭磊所在的风暴突击队是我市公安特警的一支精锐力量,他们飞檐走壁、一招制敌,闻警即动、快速响应……

目前,我市已连续十八年被评为 "平安市",这背后离不开特警这支队伍 的默默守护,"走街串巷"的警灯闪烁, 不分昼夜的巡逻排查,他们的付出织就 了市民满满的安全感……

硬币,牙签,瓶盖 狙击手一击必中的好胜心

身为狙击手,除了日常训练,叶旭 磊还要进行射击的专项训练:长时间趴 在地上一动不动的意志力、专注力训 练,移动时打靶的瞄准训练,几十米外 的物体瞄准……

"前方100米有可乐瓶盖,开始射击!"一声枪响过后,瓶盖应声弹起,叶 旭磊百发百中,完美结束了下午的射击 训练

50米开外竖着的牙签、100米开外的硬币,这些小物件,都可以成为叶旭磊的射击目标,对现在的他来说,这些是基本项目,是小菜一碟。

"不过刚开始时候我也不上手,经常脱靶。"2019年,刚入警队的叶旭磊是突击手,日常的射击训练项目是手枪和

步枪,看着惨不忍睹的射击成绩,他又 羞又恼。

不行怎么办? 苦练呗! 翻书查阅各个枪型和子弹的特性,模拟子弹的抛物 线路径,感受风向风速的影响……他总是尽可能把训练的每一发都做到弹无虚发。

努力总有回报,两年后,他因为优异的射击成绩被选为狙击手。但他没有停下拼搏的脚步,去年,他参加了全省公安特警狙击比武竞赛活动,取得个人单项第二名的成绩,获得特警总队"穿杨射手"技能四星称号。"比赛前那段时间我一天要训练12个小时。""技术其实已经娴熟了,但是要强化肌肉记忆,保证的,但为了在保护群众时能果断迅速,一切都值得。"

巡逻,搜救,抓捕 上不封顶的微信步数

"巡逻、搜救也是工作的一部分。这时候我的微信步数就是2万步、3万步起步,上不封顶。"

为打造"最平安城市",巡特警开展叠加式、全时空、立体化大巡防活动,同时把巡逻防控的触角向背街小巷、乡村屯点延伸,织密24小时巡逻"安全网",实现巡防无死角、无盲区。今年3月,叶旭磊和队员在巡逻时发现了一名情绪

失控的女子,路人怎么劝都平静不下来,他赶紧上前安抚,经过15分钟语重心长的劝慰后,女子终于和他们上了巡逻车,叶旭磊将她交给了属地派出所,并叮嘱同事仔细照顾。

"有时我们要协助办案单位展开搜救、抓捕等工作。这时候大多都是没日没夜搜寻,上山下海查找。"2020年,叶旭磊和同事协助定海公安分局抓捕一犯罪嫌疑人。其间,他穿插使用无人机、热成像等高科技设备进行地毯式搜索,最终锁定犯罪嫌疑人的位置在某处山屋附近。最后,他固定绳索,协助大队长下到崖底进行搜寻,成功侦破了案件。

今年以来,叶旭磊带队参加夏季治安打击整治行动、派出所治安清查、重大活动安保巡逻等近40次,服务和救助群众40余人次。

"我们训练苦一点多一点,巡逻勤一点快一点,都是为了更好地守护人民群众。穿着一身警服,就是一生的责任。 所以不管是训练还是出任务,我都全力以赴。"叶旭磊挺着胸膛自豪地说道。



警方动态

定海: "警商企"联动护发展

□钟珊珊/文 顾浩祯/摄



民警入企开展安全宣教工作

今年以来,定海公安分局贯彻落实省委三个"一号工程",创新推出"11087·舟到在浙里""定"系列品牌,积极建设为企服务警务联络站(点),助力打造"浙里定好"营商环境。

创新助企新模式

为全力护航企业经济健康发展,定海公安创新打造"公安+商会+企业"共同管理模式, 出台《舟山市公安局定海区分局关于打造 "11087·舟到在浙里""定"系列品牌助力营商 环境优化提升的实施意见》,切实将警务服务 覆盖到行业企业。

今年3月,定海公安为金塘镇商会、盐仓街道商会、区纺织服装行业协会等4个"为企服务警务联络站(点)"集中授牌,后又陆续在工业园区、商贸区、商业区建立"为企服务警务联络站(点)"7个,完善全区402家中小企业联系机制,充分发挥了公安机关"打击犯罪、护航发展"的双重职能,和商会组织"维护会员合法权益"的基本职能。

"企业在日常工作中总会遇到这样那样的问题,'为企服务警务联络站(点)'的建立,就是要通过同频共振、同向发力,帮企业解决各类'疑难杂症',进一步实现'企有所需'商有所寻、警有所应'。"定海总商会为企服务警务联络站负责人表示。"作为众多企业的'大家长',我们承诺,通过搭建'警商企'多方沟通和联系,切实将惠企制度政策惠及到更多企业,共同带去看得见的安全感。"区工商联会员维权服务中心工作人员说。

联动共治聚合力

"不断凝聚多方合力,就是为了更好地解决企业困难,以实际行动助力企业发展。"近日,盐仓派出所联合市市场监管局定海分局、盐仓街道商会在辖区企业举行警企共建座谈会,就如何进一步服务企业发展倾听企业心声,并签订支部联创协议。同时,就开展预防经济犯罪,打击治理非法集资、合同诈骗、电信诈骗等建立相关预警机制。

以商会组织为媒介,"为企服务警务联络站(点)"进一步畅通了警企对接交流渠道,延伸服务触角,拓展服务内容。为深化联动共治,定海公安以"为企服务警务联络站(点)"为载体,先后与商会、企业党支部签定党建联盟协议,积极探索"警务服务+"合作机制,进一步完善"三方联动"齐抓共管合力。

护企安商,既要便捷高效又要增值赋能。为护航重大项目无障碍推进,定海公安还成立了"护企专业队、法律服务队、安全顾问队"等专业服务队伍,不断将公职律师、知识产权保护等专业人士充实到各类服务队中,常态化开展"送法进企"活动,提供面对面、零距离法律服务,切实提升企业风险防范意识和维护合法权益能力,筑牢安全生产"防火墙"。

精准助企出实招

听企业声、知企业心、排企业忧。7月底,小沙派出所民警在辖区走访时了解到,眼下正值夏季船企用工高峰,很多新来外地员工来不及去派出所办理申请办理临时居住证业务,给工作生活带来极大不便。针对此情况,小沙派出所会同小沙街道商会收集、整理用工情况和意见诉求,推出"夜间办证专场",主动上门服务,做到随来随办、即办即走。"既不耽误工作,又把事办了,真是太感谢了!"拿到暂住证的员工激劲表示。

在做优线下服务的同时,定海公安机关还依托"11087"线上平台,收集辖区企业反映的问题和建议,制作"警企月报",定期与辖区工商联、法院。司法局等单位召开联席会议,不断优化营商环境,使助企纾困解难形成闭环,切实性创资。

既需服务保障"零距离",也需打击犯罪"零容忍"。由该分局经侦大队牵头,把破案追赃挽损作为侦办涉企案件优先位置,多渠道、多角度为受害企业挽回经济损失,切实维护辖区企业合法权益。截至目前,快侦快破涉企案件20起,涉案标的额达2.7亿余元,走访企业532家次,征集意见建议64条,为企纾困解